

披肝沥胆干革命 奋斗终生为人民

——十讲“琼崖人民的一面旗帜”冯白驹

文\何如伟



冯白驹(1903-1973)

编者按

红色七月，缅怀先烈。今年是“琼崖人民的一面旗帜”——冯白驹同志诞生115周年。近日，为配合中国关工委开展的“传承红色基因、争做时代新人”主题教育活动，年过九旬的琼崖老革命、海南省关工委第一常务副主任何如伟，从学习琼崖党史的资料中，结合个人革命经历，编写了宣讲材料，以激励我省广大青少年学习冯白驹不怕牺牲、不怕困难、坚韧不拔的英雄气概；学习他坚持实事求是，坚持真理，坚持群众路线的革命精神。

冯白驹的名字，是与“琼崖革命二十三年红旗不倒”紧紧连在一起的。土地革命战争年代，我尚年幼不知晓冯白驹。我1940年参加革命工作，到整个抗日战争时期，我曾见过且知道冯白驹是我们琼崖共产党组织的领导同志，现在我回忆起来，真正懂得冯白驹同志，还是海南解放战争时期。

1946年8月，我担任中共文昌四区委委员兼昌洒乡党委书记的时候，国民党反动派向昌洒革命老区扫荡，抓捕了我的亲哥哥，并于当天在昌洒墟将其杀害。因为我父母早逝，就靠这位哥哥养大成人，哥哥遇害牺牲我非常悲伤，也十分震惊。当时的区委书记邝世发安慰我说：敌人凶残杀害我们亲属是常有的，我们的特委书记冯白驹的父亲、妻子也都被敌人杀害牺牲了。这时我才从内心认识冯白驹，认为他就是一位不怕牺牲、不畏挫折的英雄。在冯白驹精神的鼓舞下，我没有被凶残的敌人压服，而且革命意志更加坚定，我马上动员两位十六七岁的堂妹都参加到革命队伍中来。

1949年春，我到中共琼崖区党委党校学习两个多月，都是同区党委、区政府、琼纵司令部住在五指山的毛阳乡毛栈村。那段时光和冯白驹同志朝夕相见，我聆听过他的讲话指示，逐渐加深对他的认识，对他也有深切的感情。

冯白驹被誉为“琼崖人民的一面旗帜”，这是1940年中央从延安派庄田同志到琼崖任抗日独立总队副总队长前，周恩来同志代表党中央同他谈话时讲的。庄田同志到琼崖公开传达宣传，使当时坚持琼崖革命斗争的同志都受到鼓舞教育。现在大家都清楚，琼崖人民坚持革命武装斗争23年红旗不倒，就是冯白驹这面旗帜支撑过来的。

一 放弃学业 返乡革命

冯白驹1903年6月出生于原琼山县云龙镇长泰村，1925年从琼山中学考入上海大夏大学读

书，读了一年大学，1926年初就放弃学业，返回家乡参加革命运动。因为冯白驹在琼山中学读书时参加“五四”运动，受到教育；到上海读大学，亲眼目睹了“五卅”惨案，思想上受到极大震撼；通过读大量进步书刊，受共产主义思想影响，他开始认识到要使国家民族得到独立、富强，劳苦大众翻身解放，只有在共产党领导下，推翻旧世界，建立新的社会制度才能实现。

1926年他返乡时正当琼崖农民运动蓬勃开展，党就派他到海口郊区领导农民运动，担任郊区农民协会办事处主任。在郊区农民运动中加深了农民阶级感情，密切同广大农民群众联系。由于他工作出色，经过考验和磨练，同年9月被吸收为中共党员。从此，冯白驹由一位充满救国救民热血青年，成为无产阶级先锋战士。他把自己的一生献给了养育他的这片热土，献给党，献给祖国和人民，献给人类最壮阔的共产主义事业。

二 武装斗争 立下功劳

1927年4月12日，蒋介石在上海发动反革命政变，大肆捕杀共产党员和革命群众。4月22日琼崖国民党反动当局也在海口和一些县城，开始向共产党和革命群众开刀，几天就逮捕二千多名共产党人和革命群众，杀害了五百多人。冯白驹被迫从海口撤离回到琼山农村，刚好和主动撤离到农村的琼崖地委书记王文明汇合。根据王文明的指示，要他立即组建琼山县委，并担任县委书记。他们共同研究认为，要反对国民党反动派，就要有枪杆子、有自己的武装。冯白驹革命意志坚定，斗争坚决，才华横溢，在王文明的指导下，他深入农村积极组织武装农军，并亲自带领农军，围攻潭墨反动民团，袭击四六桥修路护路反动军警，偷袭道崇团局，化装攻打大致坡，消灭当地民团等行动获得胜利，使琼山工农武装发展到两个大队几百人。这支队伍是参加1927年9月23日全琼武装总暴动的椰子寨打响第一

枪的主力之一，为树立起琼崖人民革命武装斗争红旗立下功劳。

三 紧急关头 挺身而出

为适应形势发展需要，中共广东省委把琼崖地委改为琼崖特委。当时因受以城市为中心的党内左倾路线影响，1928年省委派黄学增同志主持特委工作，把特委机关迁入海口，想通过开展工作，策动兵变夺取政权。当时冯白驹被派到澄迈任县委书记，1929年初迁入海口的特委机关被国民党反动派军警破坏。除个别同志脱险外，其余同志均被杀害，特委主要领导人黄学增、官天民壮烈牺牲。顷刻间琼崖党组织失去了领导核心、各地组织失去联系，在这紧急关头冯白驹挺身而出，从澄迈赶到母瑞山寻找琼崖苏维埃政府主席王文明，汇报情况并建议由王文明主持召开各县委联席会议重建特委。王文明接受建议并带病于同年8月在定安内洞山主持会议，重新推举成立琼崖临时特委，王文明、冯白驹、傅佑山等九人为临时成员，9月经省委批准正式成立特委。11月召开党团联席会议，推选王文明、冯白驹、傅佑山三人为常委，王文明任书记，但王文明因重病在身，由冯白驹主持工作。1930年1月王文明病逝，冯白驹正式接任书记。从此，冯白驹开始确立为琼崖党领导地位，一直坚持到1950年全海南解放，长达20年。

四 重担在身 寻找中央

1928年广东国民党反动当局纠集重兵开始对琼崖进行第一次反革命“围剿”，使琼崖革命遭受挫折，陷入低谷。1930年冯白驹任特委书记，在此困难时刻重担在身，他想，唯一办法就是寻找党中央。因此，他借道香港转赴上海，找到党中央周恩来汇报琼崖斗争形势的困难情况，周恩来代表党中央作指示时说：“琼崖党抓住红军，抓住农村根据地，抓住苏维埃政权这三件大事很好。今后只要继续紧紧依靠群众，高举武装斗争旗帜，一定能够取得最后胜利。”冯白驹深受教育鼓舞，他回海南后就认真传达贯彻这一指示：首先大力抓以母瑞山为中心的革命根据地建设。1931年底，方圆一百余里的琼崖东路的乐(会)万(宁)、中路的东(琼东)定(安)都几乎连成片，陵水、万宁、东方、琼中、定安、文昌、琼山、澄迈、临高、儋县等十一个县的部分地区，苏区人口超过一百万人，有9个县恢复或正在恢复苏维埃政权，琼崖革命根据地，由复兴走向全盛时期。其

次，大抓扩大红军，加强人民武装，积极开展武装斗争。建立工农红军独立师，成立红色娘子军，脱产和不脱产的农民武装也得到很大发展，各路红军声威大振，武装斗争烈火越烧越旺。土地革命和根据地的经济、文化建设，也取得很大成绩。

五 死里逃生 星火燎原

1930年至1932年，琼崖土地革命形势大好，引起了国民党反动派的恐慌。1932年7月，广东省国民党反动当局，为了扑灭琼崖革命烈火，派警卫旅长陈汉光带领3000多人，向琼崖苏区和红军进行第二次反革命“围剿”，红军在艰苦卓绝的反“围剿”斗争中，又遭受了严重挫折。琼崖几块革命根据地相继被敌人攻破，独立师政委冯国卿壮烈牺牲，师长王文宇也被捕遇害，独立师解体。各级党组织和苏维埃政权遭到破坏，党政组织上下失去了联系，至此第二次反“围剿”失败，革命再次陷入低潮，琼崖斗争进入空前艰苦时期。在敌人的层层封锁和重重包围下，特委书记冯白驹、苏维埃政府主席符明经、秘书长王业熹等带领党政机关干部和红军指战员160多人，在母瑞山深山密林中坚持了一场艰苦卓绝的斗争。由于敌人的层层封锁、袭击，包围圈越来越小，山上一百多人的队伍，几个月没有吃过一顿饱饭，有时十多天没有喝上一碗稀粥，只靠野菜、野果充饥。形势虽然十分险恶，但同志们的革命斗志丝毫没有因之而减退。冯白驹经常坚定而乐观地对大家说：“艰苦生活能消磨我们的肉体，但决不能消灭我们的革命意志和为共产主义奋斗终生的决心。革命是曲折的，但前途是光明的，只要我们坚定信心坚持到底，就一定取得胜利。”母瑞山上坚持一段时间后，他就决定派部分同志分批下山，了解情况寻找失踪人员，联系各地群众，准备燃起革命烈火，但都遭到失败。结果到1933年初，母瑞山仅存26人。这26人的小小战斗集体，虽然过着原始人般的生活，但他们胸怀崇高的共产主义理想，始终保持坚定与乐观的革命精神情操和旺盛的战斗力，互相关心、互相爱护、互相帮助，团结像一个人那样，充满革命生机。在敌人重重包围中，每天上午坚持组织生产，就是挖野菜、摘山芭蕉、挖山薯、打柴等。下午组织学习练兵，晚上搞文艺晚会，冯白驹经常带头唱海南戏。尽管环境恶劣，斗争艰苦，但这个战斗集体在八个多月的艰苦岁月里，却没有一个逃跑，一直坚持到1933年4月最后突围，死里逃生，



冯白驹(左二)与战友们在一起。(资料图片)